

出國報告（出國類別：其他）

## 第 10 屆臺灣江蘇燈會交流活動場勘

服務機關：交通部觀光局

姓名職稱：陳志賢 簡任秘書

林炳坤 秘書

安婷婷 科員

派赴國家/地區：中國大陸（江蘇）

出國期間：108 年 8 月 19 日至 8 月 23 日

報告日期：108 年 9 月 11 日



## 摘要

為拓展大陸來臺觀光市場、深化兩岸旅遊交流、吸引大陸民眾來臺，本局自 2010 年起以「台灣海峽兩岸觀光旅遊協會」名義辦理，與江蘇省旅遊協會共同合作，以互設展區進行花燈展示交流活動，進行觀光宣傳推廣，創造媒體話題等方式大量曝光，型塑臺灣成為大陸人民心目中嚮往觀光目的地之一。第 10 屆「2020 臺灣江蘇燈會交流」活動臺灣燈區場地訂於江蘇省常州市環球恐龍城迪諾水鎮廣場辦理 2020 年適逢臺灣江蘇燈會交流 10 周年，為使臺灣燈區展演更加臻至完善，擴大宣傳推廣之效，以「台灣海峽兩岸觀光旅遊協會」名義拜會江蘇省文化和旅遊廳、南京市文化和旅遊局及常州市文化廣電和旅遊局，就臺灣燈區展出位置、規模與展燈主題等議題進行意見交流及確認。



# 第 10 屆臺灣江蘇燈會交流活動場勘

## 目 次

壹、目的-----	1
貳、活動過程-----	2
參、心得與建議事項-----	5
肆、活動照片-----	7

# 第 10 屆臺灣江蘇燈會交流活動場勘

## 壹、目的

為拓展大陸來臺觀光市場、深化兩岸旅遊交流、吸引大陸民眾來臺體驗遊程，本局自 2010 年起以「台灣海峽兩岸觀光旅遊協會」名義辦理兩岸燈會交流活動，與江蘇省旅遊協會共同合作，以大陸江蘇燈會與臺灣燈會互設展區進行大型花燈展示交流活動，進行觀光宣傳推廣，創造媒體話題等方式大量曝光，型塑臺灣成為大陸人民心目中最嚮往之觀光目的地之一。臺灣與江蘇兩岸燈會交流歷年辦理地點如下：

第 1 屆（2010）：南京秦淮區白鷺洲公園。

第 2 屆（2011）：揚州宋夾城景區。

第 3 屆（2012）：南京秦淮區中華門景區。

第 4 屆（2013）：蘇州金雞湖景區。

第 5 屆（2015）：南京老門東景區。

第 6 屆（2016）：鎮江三山景區（大魚嘴島）。

第 7 屆（2017）：常州恐龍城迪諾水鎮廣場。

第 8 屆（2018）：常州恐龍城迪諾水鎮廣場。

第 9 屆（2019）：常州恐龍城迪諾水鎮廣場。

臺灣江蘇交流燈會自開辦以來歷屆宣傳成效良好，第 10 屆「2020 臺灣江蘇燈會交流」活動臺灣燈區場地訂於江蘇省常州市環球恐龍城迪諾水鎮廣場辦理，預計於 2020 年 1 月 18 日晚間舉行開燈儀式。2020 年適逢臺灣江蘇燈會交流 10 周年，深具意義，為使臺灣燈區展演更加臻至完善，擴大宣傳推廣之效，以「台灣海峽兩岸觀光旅遊協會」名義拜會江蘇省文化和旅遊廳、南京市文化和旅遊局及常州市文化廣電和旅遊局，就第 10 屆臺灣江蘇燈會交流活動臺灣燈區展出位置、規模與展燈主題等議題進行意見交流及確認。

## 貳、活動過程

一、日期：108 年 8 月 19 日至 8 月 23 日

二、行程：桃園→上海市→江蘇省常州市→江蘇省南京市→桃園

三、活動概要：

(一) 第 1 天 (8 月 19 日，星期一)

上午自桃園國際機場啟程，於中午抵達上海後，與本局駐上海辦事處蘇宇宏主任及張富生秘書就臺灣江蘇燈會歷屆舉辦過程及第 10 屆舉辦構想及計畫進行交流。晚間會晤中華航空公司華東區首席代表璩德修、長榮航空公司華東首席代表林書弘、台灣貿易中心上海代表處首席代表張企申及雄獅旅遊林知沼董事，雙方就兩岸旅遊現況及合作送客來臺等議題交流。

(二) 第 2 天 (8 月 20 日，星期二)

上午前往常州，下午由江蘇省文化和旅遊廳對外交流與合作處處長葉凌波、主任科員毛曉蕾、常州市文化廣電和旅遊局副局長張立新、處長張理佳、恐龍園文化旅遊集團股份有限公司總裁兼董事許曉音、副總經理高紅陪同，至第 10 屆臺灣江蘇燈會交流臺灣燈區場地視察，就臺灣燈區展出位置、規模與展燈主題等議題進行意見交流。常州市文化廣電和旅遊局副局長張立新表示，2020 年適逢台灣江蘇燈會交流活動 10 周年，希望台灣燈區以 10 週年為主題，加強週邊二側景觀燈的整體營造，並與江蘇燈區主燈互相呼應或串連的規劃設計巧思，在原場地規模下擴大展燈區域，並結合台灣的美食與文創商品，豐厚燈區整體意象。我方回應回臺研擬後再回覆可行性。

晚間與常州市文化廣電和旅遊局局長榮凱元、副局長張立新、田海明辦公室主任交流送客及行銷推廣意見。隨後，考察常州市青果巷歷史文化街區，該街區於 2019 年 4 月 29 日對外開放，凝聚數千年常州文脈精華，孕育出數百位菁英人物，為常州市區保存最為完好、最負盛名的古街巷，被譽為「江南名士第一巷」。青果巷歷史文化街區對於史蹟恢復、夜間燈光營造、

保留部分老設施（如街道鋪面塊石、舊水管路、牌坊、門當戶對的對石、牆石、三千多年前吳國運河等）進行全方面修建，整頓周邊大眾運輸系統，並透過尋找文創、具品牌行銷能力及與主題有關的業者進駐，活化老街區，吸引國內外旅客的到訪。雙方就老街營造、經營管理及行銷推廣等議題進行經驗交流。

### （三）第3天（8月21日，星期三）

上午前往常州市金壇區考察，首先考察御庭春茶業有限公司，該公司結合金壇茶農業與鄉村旅遊文化，將茶園升格為莊園型態，打造成為茶事體驗型藝術酒店，並與常州半山書局合作，提供房客免費借閱。台灣茶葉於大陸地區享負盛名，茶事、茶席體驗活動已發展成為旅遊行程之一，深獲旅客的喜愛，雙方就茶葉歷史、現況及未來觀光發展進行意見交換。接續考察坐落於國家4A風景區金壇茅山旅遊度假區的仙姑村，該村以田園農耕、生態美食及休閒養生為主題，以道養為核心發展有機農村旅遊。一號農場以有機農業為主，集休閒農業、網路農業全方面產業鍊服務。台灣休閒農業是以農為本，擷取國外經驗發展出食、宿、遊、購、娛一體化的創新產業，風靡亞洲各國。近年來休閒農業發展迅速，由簡單的觀光農園發展到綜合性的休閒農場、休閒農業區，由點而面，逐漸擴大。

下午前往茅山寶盛園，該園區以山水資源環境及珍藏品為主，以「野趣」主題，於茶園中打造房車、星空球型帳篷露營基地，順應地勢建置滑水道，可以小橡皮艇貫穿林園區戲水，吸引親子旅遊客前往。雙方就農業觀光經營管理進行意見交流。

### （四）第4天（8月22日，星期四）

上午考察天目湖南山竹海國家5A級旅遊景區，該景區具有中國最完整竹文化館，保存及介紹竹之歷史知識與文化底蘊，以及竹的各種用途，更將竹文化與壽文化（中國大陸長壽之鄉）結合，強調健康養生，是以壽文化為主題景區，搭配規劃以竹子為主食之貓熊展館吸引遊客，建有地面及空中纜車系統連接區內景點。臺灣全台竹林遍佈，如臺北陽明山橫嶺古道、苗

栗泰安竹林秘境、南投孟宗竹林古戰場及萬年亭衢竹林步道、雲林古坑鄉草嶺村石壁山區五元二角、嘉義瑞里綠色隧道及臺東太麻里孟宗竹林步道等，皆是旅客及網紅的喜愛景點，雙方就如何在保存自然環境下發展觀光，帶動周邊鄉鎮發展交換意見。

下午前往南京市拜會江蘇省文化和旅遊廳副廳長龔良、對外交流與合作處（港澳臺辦公室）處長葉凌波及主任科員毛曉蕾洽談「臺灣江蘇燈會交流活動」，龔廳長首先歡迎臺灣在常州恐龍園規劃辦理 10 週年臺蘇燈會交流活動事宜，考量政策及籌備時間倉促之因素暫不考慮雙主燈之形式。我方則邀請來臺參加於臺中市舉辦之 2020 台灣燈會，轉達台中市政府邀請江蘇省參加 2020 台灣燈會展燈，並宣傳 2019 小鎮漫遊旅遊、2020 脊梁山脈旅遊、鐵道旅遊等資訊及送客計畫。

#### （五）第 5 天（8 月 23 日，星期五）

上午拜會南京市文化和旅遊局，與文旅局副局長夏軍、旅遊形象推廣中心主任劉偉、科長黃睿就旅遊安全管理、2019 小鎮漫遊旅遊及 2020 脊梁山脈旅遊經驗及送客計畫進行交流。之後前往至南京總統府（國民政府時代之總統府）考察如何將近代史蹟與觀光結合，頗值得一提的是其為減少破壞具歷史紀念價值之建築物，幾乎不施作空調系統，惟在夏日時節遊客眾多又高溫之狀態下，對參訪品質影響頗大，實宜思考採行如總量管制之合適對策；下午考察牛首山文化旅遊區，交換宗教文化旅遊心得，本區與佛光山往來密切，故成為與臺灣宗教觀光交流之重點區域，園區規劃發展面積約 50 平方公里，規模頗大尚逐步興建硬體設施中，而已開放之園區環境整潔、維護良好，可感受到相當用心經營。晚間自南京祿口機場返回臺灣桃園國際機場。

#### 四、遭遇問題：

中國大陸以兩岸情勢為由，自 8 月 1 日起暫停發 47 個城市大陸居民來臺個人遊試點，同時旅行業者接獲消息，中國大陸自 9 月開始擴大限縮陸客團下半年來臺團體旅客「配額」。目前兩岸整體氛圍不佳，故宜以穩定團體旅客為重點，並與

大陸各大來臺組團社合作，提升團隊遊品質，及開發特色小包團等方式合作，在安全、品質至上，持續開發多元創新旅遊產品，及透過民間觀光公協會各種渠道持續促進兩岸觀光活動交流。做好準備功課建立良好情誼，形塑臺灣旅遊優質意象，待適當時機自可創造觀光產值佳績。因此，兩岸交流活動仍應持續，不宜偏廢。

## 參、心得與建議

- 一、臺灣江蘇燈會交流活動臺灣燈區歷屆來以傳統燈藝結合創新科技，運用光環境整體形塑燈區主題，營造整體動感聲光效果，吸引大陸民眾目光，媒體效益顯著。兩岸燈藝互展已具話題及知名度，加以臺灣燈藝的創新與傑出表現，帶給江蘇地區民眾別於其他燈區的燈藝饗宴，更吸引當地電視台及網路媒體報導，效益遠超過策展經費。目前兩岸氛圍雖不佳互動機會及管道可能減少，如掌握燈會活動傳達臺灣推廣觀光活動之善意，實為醞釀未來更進一步發展之契機。
- 二、本次考察體驗及感受到江蘇省在美食上的創新發展，從食材新鮮有機無毒養生的考究，到食物美味達色香味俱全及精緻美味之料理手法外，更加強設備、餐具、擺盤、環境氣氛營造及服務人員素質的提升。兩岸對於美食體驗推廣皆不遺餘力，建議未來可以美食為交流平台。2020 年為脊梁山脈旅遊年，多數位於原民地區，臺灣原民美食迥異於江蘇美食，如能作出特色並搭配適當之用餐環境營造，應具有吸引遊客體驗不同美食之潛力，可作為明年度之重點項目。
- 三、從南京故宮博物院的發展案例，學習到如何從模仿到超越，從創新及跳躍式發展策略，從他人經驗改善缺點再加上優點，從市場學習方向、從旅客需求角度出發，實踐創新富民理念，藉由文化、科技及旅遊的結合運用，訓練說故事的能力，重新塑造品牌、感動行銷、產品價值傳遞及溝通，進而達成倍數效益的產值提升，皆值得借鏡與參考。
- 四、透過臺灣江蘇燈會交流活動持續推廣，可有效提升兩岸民眾的感情與文化交流，透過兩岸大型觀光活動交流，營造節慶歡樂氛圍，吸引兩岸民眾目光焦點進而引發來臺旅遊意願。兩岸燈藝交流，以燈為媒，以燈會友，以燈會為平台，帶動旅遊觀光

與文化交流之效果外，帶動大陸民眾及大陸組團社組團來臺之意願，提高來臺旅客人數，爰持續辦理臺灣江蘇燈會交流活動有其必要。

五、江蘇省來臺團體旅客人數一直為大陸地區之首，旅遊品質與消費亦為翹楚。惟目前兩岸交流氛圍發生變化，中國大陸自 2019 年 8 月 1 日起暫停 47 個城市大陸居民赴臺個人遊試點、限縮來臺團體旅客及小三通人數，建議應以穩定團體旅客為重點，宣傳來臺旅遊安全及提升旅遊品質，鼓勵民間觀光旅遊單位持續進行交流。

六、建議持續與各省市送客重點組團社合作推動團體主題深度旅遊行程，順勢提升來臺旅遊產品品質；加強與國籍航空合作送客力道，確保來臺機位無虞；透過各種媒體、自媒體及旅遊達人管道，宣傳臺灣旅遊正面及安全的形象；辦理推廣來臺旅遊活動，直接面對民眾傳達歡迎來臺旅遊之情誼。將臺灣多元主題旅遊的特色介紹給大陸民眾，順勢提升旅遊品質，拓展深度及創新旅遊行程，吸引大陸旅客來臺進行體驗型態深度旅遊，以期達到質量並進之推廣目標。

七、2020 年為脊梁山脈旅遊年，由阿里山出發進入脊梁山脈，阿里山風景區扮演重要角色。本次考察江蘇地區，茶葉為重要農特產之一，臺灣茶葉深受大陸民眾喜愛，阿里山茶因阿里山之名氣，知名度高且頗受歡迎。茶葉為重要的旅遊商品之一，旅遊商品為旅遊之延伸，可營造良好意象並成為旅客可回憶的體驗遊程！阿里山觀光業者（尤其旅宿、餐飲業者），有相當高比例同時經營茶葉生意，且燈會活動與茶文化均具傳統文化之意象，可適度結合展出同步推廣。建議可透過相關組織以茶葉、茶文化與燈會之觀光活動同步進行交流，必能提升脊梁山脈觀光及相關行業整體產值。

八、2020 臺灣江蘇燈會會場規劃位於常州恐龍城迪諾水鎮廣場，是一現代化遊樂園區，阿里山咖啡於 2018 年大陸雲南舉辦之亞洲咖啡年會、2019 年兩岸三十強咖啡競賽，均奪得冠軍。隨大陸經濟發展，咖啡消費迅速普及成長，阿里山咖啡具有國際水準，加以阿里山於大陸地區無人不曉，於 2020 脊梁山脈旅遊年有包裝成為旅遊商品之潛力，也適合燈會期間或長期於恐龍城設攤推廣（或與恐龍城既有賣店合作推廣）。阿里山咖啡產區以阿里山鄉原民地區為主，若能搭配原民文化規劃具特色之體驗遊程，應可成為觀光推廣重點項目，並增加民間交流搶佔大陸咖啡市場先機。

## 肆、行程照片



參訪上海辦事處並討論臺灣江蘇燈會活動事宜



考察 2020 臺灣江蘇燈會台灣燈區場地



主辦單位常州市政府說明臺灣江蘇燈會交流活動進度



與江蘇省文化和旅遊廳研商臺灣江蘇燈會交流活動及送客事宜